
Leistungsträger-Befragung
Liebe Tourismusakteure,

nach fünf Jahren touristischem Dachmarketing für die Urlaubsregion Wendland.Elbe möchten wir, das Marketingbüro 
Wendland.Elbe (COMPASS GmbH) und der Landkreis Lüchow-Dannenberg, eine Bilanz ziehen. Dafür interessieren uns neben 
den o�ziellen Tourismuszahlen auch Ihre praktischen Erfahrungen in dem Zeitraum 2016 – 2020 und Ihre Wünsche für das 
zukünftige touristische Dachmarketing.

Bitte nehmen Sie sich 10 Minuten Zeit, um Ihre Erfahrungswerte zur touristischen Entwicklung und Ihr Feedback zur Arbeit 
des Marketingbüros Wendland.Elbe im Rahmen dieser Umfrage mit uns zu teilen.

Vielen Dank für Ihre Unterstützung!

Mit besten Grüßen

Ihr Wendland.Elbe-Team 

Wie hat sich die Nachfrage nach Ihrem touristischen Angebot in den letzten 5 Jahren
entwickelt?
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Ich habe weniger Gäste - Ich habe
deutlich mehr Gäste

Ich habe hauptsächlich Stammgäste -
Ich habe viele neue Gäste

Meine Gäste kommen seit Jahren aus
den gleichen Regionen - Meine Gäste
kommen vermehrt aus
anderen/neuen Regionen



Welche Themen bestimmen Ihrer Meinung nach das Image der Urlaubsregion Wendland.Elbe
am stärksten?  (Mehrfachantworten)

77% (30)
Radfahren & Wandern im
Naturpark und
Biosphärenreservat

51% (20)
Unberührte
Naturlandschaften mit ihrer
Artenvielfalt

23% (9)
Künstler und Kulturangebote

46% (18)
Baukultur der
Rundlingsdörfer

64% (25)
Kulturelle Landpartie

5% (2)
Sonstige Veranstaltungen

8% (3)
Reiten in der
pferdefreundlichen Region

44% (17)
Ruhe und Abgelegenheit der
ländlichen Region

10% (4)
Ökolandwirtschaft und
Nachhaltigkeit

13% (5)
Widerstandskultur

133
Responses
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 Durch welche Aktivitäten haben Sie die Arbeit des Marketingbüros Wendland.Elbe (COMPASS
GmbH) wahrgenommen? (Mehrfachantworten) 

46% (16)
Strategische Entwicklung der
Dachmarke Wendland.Elbe

63% (22)
Newsletter-Versendungen

43% (15)
Aufbau & P�ege der
Wendland.Elbe Webseite

23% (8)
Aufbau des Wendland.Elbe-
Tourenportals bei
Outdooractive

17% (6)
Vertragspartner des
bisherigen Online-
Buchungssystems Intobis

20% (7)
Regelmäßige Updates auf
den Social Media Kanälen

11% (4)
Presse-Berichte (print &
online)

14% (5)
Anzeigenschaltung (print &
online)

54% (19)
Erstellung von
Marketingmaterial (z.B.
touristische Karte, Rad- und
Wander�yer)

6% (2)
Online Gewinnspiele (z.B.
Zeig uns deine Heimat,
Adventskalender)

17% (6)
Kampagnen (z.B.
"Wendland.Elbe - Urlaub
hoch 10")

17% (6)
Workshops &
Veranstaltungen vor Ort

11% (4)
Betriebsberatungen zum
Thema Marketing

6% (2)
Sonstiges:

122
Responses
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Nichts. Haben uns selber bekanntgemacht. Internetplattformen sind direkt am Kunden.

Ich bin als Ferienhausanbieterin neu, und wusste nicht, das es Sie gibt....



 Was hat Ihnen an der Arbeit des Marketingbüros Wendland.Elbe besonders gut gefallen?4

Marketing

Öffnungszeiten und Arbeit der Tourismusinformation in Hitzacker und Dannenberg

Die Kompetenz der Mitarbeiter

Ich �nde die Erreichbarkeit ausgezeichnet und bin froh immer wieder ein offenes Ohr zu bekommen, wenn neue Ideen eingebarcht 
werden.

die individuelle Marketingberatung und Anzeigenschaltung auf facebook, die Einigung auf einen Vermarktungsnamen unserer Region, 
Entwicklung von Flyern / Rad- und Wandertouren

Infos

Sofortige Hilfe 

Die zuverlässige und prompte Antwort auf Anfragen ist beeindruckend.  Ebenso die Freundlichkeit der Damen.

die Betreuung wegen der coronazeit-sehr hilfreich und engagiert

s.o.

Social Media Arbeit

gutes Marketing

professionelle Mitarbeiter

guter Service

Mutiger Versuch, die Region unter einer Dachmarke zu vereinen

keine einzige Anfrage erhalten

habe die Arbeit gar nicht wahrgenommen

nichts



 Was hat Ihnen bei der Arbeit des Marketingbüros  Wendland.Elbe gefehlt?5

-

Nicht viel von der Vermarktung gemerkt, nur wenn man aktiv im Internet die Neuigkeiten verfolgt.

gleiche Namensgebung der Tour.Informationenen. Telefonische  Suche erschwert 

Nichts

Wir brauchen mehr Binnenmarketing, eine stärkere Einbindung der touristischen Akteure, das wird ja vielleich durch die neue Struktur 
verbessert. Die Beteiligungsprozesse udn die Weiterbildungsangebote sind sehr gut dafür.

im Großen und Ganzen nichts

Ansprache der Zielgruppe "Camping- und Wohnmobiltourismus", Darstellung auch des "Ostkreises", gefühlt hört der Landkreis aus 
Richtung Westen betrachtet hinter Lüchow auf. Der Blick in Richtung Berlin fehlt

Noch nichts 

s.o.

Der Bezug zur Region

Die Vermarktung des Archäologischen Zentrums Hitzacker ist gerade im Corona Sommer als Freilichtmuseum besonders geeignet; das 
ist keine Kritik, sondern nur eine Feststellung 

Kommunikation

Ansprechpartner vor Ort

Präsenz im Landkreis

Wo sitzt ihr eigentlich?

eigentlich alles



 Wie zufrieden waren Sie im Allgemeinen mit der Arbeit des Marketingbüros Wendland.Elbe in
den letzten 5 Jahren?
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Gar nicht zufrieden - Sehr zufrieden



 Was würden Sie sich in der Zukunft für die touristische Vermarktung und Entwicklung der
Urlaubsregion Wendland.Elbe wünschen?
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Ein Tourismusverein und nicht zerissen in mehreren Vereinen

bessere Verkehrsanbindungen

Mobilitätskonzept: Mehr Busse und Bahnen, mit denen es möglich wird, die Leute vom Auto weg zu locken. Realistische Preise bzw. 
kostenloser Nahverkehr. Bahnverbindung Dannenberg-Lüchow-Salzwedel. 
Baulich getrennte Radwege. 
Verkehrsberuhigte Innenstädte/Orte, kein Durchgangsverkehr, Spiel/Radstraßen 
Fachkräfte für die Gastronomie, 
der Internetauftritt der Wendlandtherme sollte dringend überarbeitet werden! Stockphotos sind sicher keine gelungene Werbung. Eine 
interessantere Seite hat bspw. die Corolustherme in Aachen... 

Zielgerichtete Besuche

Bessere Zusammenarbeit der Teilregionen

stärkeres Pro�lieren in der outdoor active Präsenz, auch von unserer, der Anbieterseite, Beteiligungsprozesse, Entwicklung neuer 
touristischer Beherbergungsanbieter

Weiterhin in den Medien auf unsere Region aufmerksam machen  
bessere Beschilderung der Radwege (mit Angabe des Zielorts und nicht nur das Radsymbol) 
weiterhin Unterstützung bei der individuellen Vermarktung (auf jeden Fall!)

Einbeziehung auch der Sparte Camping mit Ihren Besonderheiten, "Blick nach Osten" Metropole Berlin incl. der Verkehrsanbindung 

Mehr Sichtbarkeit. Mehr Wahrnehmung.

Alles in Ordnung 

beibehalten des angebots für wochentage und wochenenden eine touristeninfo rauszugeben

bessere Angebote für die Kunden , die hier sind; insbesondere Cafe/ Restaurant - bessere gesammelte Darstellung der Kunst u 
Kultruangebote im Landkreis

mehr Basisnähe

Lüchow und Dannenberg sollen besser zusammenarbeiten

Kirchturmdenken der Samtgemeinden sollte abgeschafft werden

Mehr Fokus auf Radfahren & Wandern

Beteiligungsmöglichkeiten am Marketing

Events & Präsenz vor Ort





Inwiefern hat sich Ihrer Erfahrung nach der Tourismus in der Urlaubsregion Wendland.Elbe 
durch die Corona-Pandemie verändert im Hinblick auf... 

8

+?

+?

+?

+?

gar nicht

weniger Gäaste

kaum verändert, außer in der lockdown Zeit

bei Kälte und Regen kaum Gäste, da dann keine Draußenplätze

sitzen mehr draußen

nach dem Ende des Lockdown postitiv

postitiv für die Floßfahrten, keine Steigerung im Museumsbesuch trotz Hotspot Hitzacker

gestiegen

leicht gestiegen

gleichbleibend

bessere Restaurantöffnungszeiten, besser aufeinander abgestimmt

Deutlich erhöht. Urlaub in Niedersachsen ist gefragt

Zufrieden

Eingeschränkt aber möglich

Hygienekonzert überarbeitet 

es gibt eine Kundengruppe, die sonst eher ins Ausland gefahren ist und uns jetzt erstaunt un erfreut wahrnimmt.

furchtbar unberechenbar, eine Mischung aus ständigen Stornos und kurzfristigen Buchungen mit sehr viel Arbeit, aber trotzdem eher ein 
Aufwärtstrend

wir müssen sehr viel beruhigen und klar machen, dass wir uns kümmern, eine Buchung braucht 2-3 mal so viel P�ege wie vor Corona.



Sie brauchen deutlich mehr Platz, die Betreuung ist aber eher so wie gehabt.

ist gestiegen, viele wollen eher innerhalb Deutschlands Urlaub machen als im Ausland 

Seit Anfang Juni fast vollständig ausgebucht

ohne Veränderung

ohne Veränderung

mehr "Nachfragen", auch zu Abläufen während des Aufenthaltes, höherer Kommunikationsaufwand; mehr Gästenachfragen bedeutet 
nicht zwingend höhere Buchungsnachfrage. 

0% Auslastung zu Zeiten der Sperrung durch Corona, nach stufenweiser Lockerung steigende Auslastung. Zum Saisonende vermutlich 
gleiche Gesamtübernachtungszahl wie im Vorjahr, trotz Totalausfall am Jahresanfang.

siehe Punkt Gästenachfragen

gutes Hygienekonzept 

Ist stärker geworden

keine Änderung

Keine Änderung Außer Abstand halten.

Hygienekonzept.

Weniger Gäste 

Verstärkte Nachfrage aus In- und Ausland 

Sehr stark geworden in der Hauptsaison

Auf erweiterte Hygieneprotokolle wird mehr Wert gelegt 

ist deutlich mehr geworden

für uns persönlich pro�tieren wir nicht an der steigenden gästenachfrage,weil wir gemeinschaftsbäder haben-und das wegen corona 
nicht geht

unser haus hat dadruch wesentlich weniger gäste-

mehr nachfrage nach mieträdern und gastro

bestimmt gestiegen

keine Vergeleichsmöglichkeit

???

kein Vergleich

Verdoppelt 



gestiegen

zufriedenstellend

zufriedenstellend

keine

hat sich im August vermehrt

Zunächst schlechter geworden, dann besser

in den letzten Monaten mehr geworden

engerer Kundenkontakt

Gäste haben mehr Fragen vor der Anreise

ist okay, könnte aber besser sein

Gäste sind gereizter, wegen Corona

einige Gäste sind unsicher

wie vorher 

Höhere Hygienestandards



 Wie schätzen Sie die Auswirkungen dieser Veränderungen auf den Tourismus in den
kommenden Jahren ein? (Mehrfachantworten) 

74% (29)

Deutschlandtourismus
boomt und die
Urlaubsregion
Wendland.Elbe wird davon
langfristig pro�tieren.

33% (13)

Gäste reisen vorsichtiger und
haben höhere Hygiene- und
Sicherheitsansprüche.

62% (24)

Gäste werden spontaner
buchen als früher und somit
die langfristige Planbarkeit
erschweren.

10% (4)

Die neuen Hygiene- und
Sicherheitsstandards
steigern die Qualität und
Kundenzufriedenheit in
meinem Betrieb.

31% (12)

Viele touristische
Unternehmen werden den
wirtschaftlichen
Schwierigkeiten nicht
standhalten können.

13% (5)

Der Zusammenhalt in der
Urlaubsregion
Wendland.Elbe wächst durch
die überstandene Krise.

5% (2)

Sonstiges:

89
Responses
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durch Corona verstärkt Urlaub i. Deutschland, nach Aufhbung v. Risikogebieten/länder wird es stark abschwächen

Mittelfristig gute Entwicklung. Langfristig Fragezeichen.





 Wie sollte sich Ihrer Meinung nach die Urlaubsregion Wendland.Elbe in den kommenden
Jahren an die Corona bedingten Veränderungen anpassen?
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Die Veränderungen werden uns durch die Gesetzgebung vorgegeben.

tja, wenn ich das wüsste! Soll die Pandemie noch Jahre dauern? 

Weiterer Ausbau des Fahrradwegesystems ( Nordkreis) 

Viel Information über Tagesgeschehen und Infektionszahlen

Wir sollten die Öffnungszeiten der einzelnen Anbieter besser kenntlich für Gäste machen, vieles wird immer wieder spontan zugemacht. 
Die Angebote für Touristen, die hier sind sollten unterstützt werden, damit sie sich halten, denn wenn Gäste nichts tun können außer 
spazieren gehen, wird es schwierig. Touren bei outdoor active mit Highlights wären auch wunderbar, lieber aber Sterntouren von 
einzelnen touristischen Hotspots aus, als lange Touren, die nur mit einer Nacht-Übernachtungen gemacht werden können.

Ich �nde, wir sind schon gut auf die Corona-Bedingungen eingestellt: kein Massentourismus, viel Möglichkeiten, sich in der Natur 
aufzuhalten, ohne dass es zu eng wird

Camping ist eine der sichersten Formen Urlaub zu machen, (Reise im eigenen Fahrzeug, Wohnen in den eigenen Vierwänden, Abstand 
möglich. Vorteil der räumlichen Verteilung in unserer großzügigen Landschaft mehr in den Focus stellen

Stärkere Werbung für die Region. Stärkere Wahrnehmung schaffen. 

So wie die Regierung uns empfehlt 

Spontanität und Flexibilität im Angebot werden wichtiger.

mehr mieträder  mehr gastro draussen

bessere Buchbarkeit

intensivere Vermarktung / Bewerbung von Radfahr-, Wander- und Kanumöglichkeiten; das Erleben der Region durch Angebote regionaler 
Produkte unterstützen (Regionale Markthalle Dannenberg, Kaufhaus des Wendlandes, Ho�äden, Produkte aus der Arche-Region, 
regionale Biere und Getränke, Märkte, Gastronomie mit Produkten aus der Region...

Vielleicht hilft es ja, wenn nun endlich gemeinsame Angebots-Pakete außerhalb der Feriensaison gepackt werden, fuer Reisende, die 
unabhängig von den Ferien sind. Freilichtmuseen, wie das Archäologische Zentrum Hitzacker sind beguenstigt, da sie Angebote an der 
frischen Luft anbieten. Die Ansteckungsgefahr ist minimiert, was die Gäste schätzen

Man kann seinen Gästen nur das Gefühl geben, dass sie hier gut aufgehoben sind. Gute Hygiene- und Sicherheitsansprüche, Natur, man 
kann sich frei bewegen

siehe Nr. 5 - wir sind kein Tourismus unternehmen. Auswärtige Gäste nutzen unser Kultur- und Gastroangebot aber zur Aufwertung ihres 
Urlaubs. Wir sind also Unterstützer der Tourismusbetriebe. Veranstaltungs-Flyer liegen in vielen Betrieben aus.

Radfahren, wandern und Veranstaltungen im Freien müssen mehr werden

Mehr Werbung über die Vorteile des Wendlandes, wie Abstand, Ruhe, Natur

wir hoffen auf baldige Normalität

Qualität auch in den miesen Monaten


